

# 保险业一周观察

5月27日—5月31日

2024年第22期总第661期

保险保障基金公司风险监测部、研发国际部

## 目录

国内市场	1
综合	1
■国家金融监督管理总局：牢牢守住不发生系统性金融风险的底线	1
■国家金融监督管理总局公布2024年规章立法工作计划	1
■国家金融监督管理总局上海等五地监管分局：大力推动保险机构不断优化金融产品服务供给	2
人身险	2
■瑞再研究院：利率上升将推动寿险行业蓬勃发展	2
■2024年1季度77款产品退保过亿，单一产品最高退保金额75亿元	2
■中华人寿3亿元增资获批	3
财产险	3
■人保财险签发全国首单光伏售电信用补偿保险	3
■太保产险落地全国首单“航运脱碳保险”	3
■北部湾财险部分股权将被第三次拍卖	4

资金运用	4
■ ABS 一二级市场分化，保险资管资产证券化产品有望继续扩容	4
■ 超长期特别国债火热发行 多家保险机构“抢票”进场	5
■ 险资接连举牌 A 股：外热内稳的回归	5
境外市场	6
同类机构动态	6
■ FDIC：投保金融机构报告净利润 642 亿美元	6
政策风向	6
■ 新加坡：新加坡金管局将《公平交易指南》适用范围扩展至所有金融机构和服务	6
公司新闻	6
■ 韩国保险公司 2024 年第一季度净利润同比下降 11%	6
■ 苏黎世保险利用人工智能革新寿险承保	7

# 国内市场 综合

## 监管动态

### ■ 国家金融监督管理总局：牢牢守住不发生系统性金融风险的底线

5月27日，国家金融监督管理总局召开党委会议，传达学习中共中央政治局会议精神，研究部署《防范化解金融风险问责规定(试行)》贯彻落实举措。会议强调，防范化解金融风险，特别是防止发生系统性金融风险，是金融工作的根本性任务。要深入贯彻落实中央金融工作会议部署，牢牢守住不发生系统性金融风险的底线。要全力推进中小金融机构改革化险，因地制宜、分类施策，有计划、分步骤开展工作。会议指出，要全面落实强监管严监管要求，真正做到“长牙带刺”、有棱有角。（国家金融监督管理总局）

### ■ 国家金融监督管理总局公布2024年规章立法工作计划

5月31日，金融监管总局发布2024年规章立法工作计划。其中包含拟制定《政策性金融机构行政许可事项实施办法》《银行保险机构产品适当性管理办法》《金融机构合规管理办法》《金融控股公司监督管理办法》《资产管理产品信息披露管理办法》《中国出口信用保险公司监督管理办法》；拟修订《中国银保监会行政处罚办法》《中国银保监会现场检查办法（试行）》《中国银保监会信访工作办法》《银行业金融机构董事（理事）和高级管理人员任职资格管理办法》《商业银行贷款损失准备管理办法》《信托公司管理办法》《货币经纪公司试点管理办法》。（慧保天下）

## ■国家金融监督管理总局上海等五地监管分局：大力推动保险机构不断优化金融产品服务供给

近日，国家金融监督管理总局上海、江苏、浙江、安徽、宁波等五地监管局共同签署《金融监管支持长三角一体化高质量发展合作备忘录》，主要内容包括建立金融监管支持长三角一体化高质量发展工作机制，在加强长三角金融监管协同、推进长三角金融改革创新、促进长三角金融信息共享、强化党建交流合作和监管人才培养等金融监管支持长三角一体化高质量发展重点领域持续发力，大力推动银行保险机构不断优化金融产品服务供给，将长三角地区打造成为金融业改革开放的重要窗口。（新浪财经）

# 人身险

## 行业情况

### ■瑞再研究院：利率上升将推动寿险行业蓬勃发展

近日，瑞再研究院在最新一期Sigma报告《高利率时代的寿险：善用资产是新时代的轻资产策略》中预测，随着消费者倾向购买能够获得更高退休收入的寿险储蓄产品，未来十年全球储蓄型产品保费将增加1.5万亿美元，到2034年增长至4万亿美元。相比之下，在2010至2019年的十年低利率期间，全球寿险保费仅增加了3,000亿美元。（13个精算师）

### ■2024年1季度77款产品退保过亿，单一产品最高退保金额75亿元

近日，人身险公司相继披露2024年第一季度偿付能力报告，据统计显示，76家人身险公司中当季退保金额超过1亿元的产品有77款。其中，银保渠道销售的分红险、万能险、年金险等产品占主流。退保

金额最高的产品为一款银保渠道销售的年金险，一季度退保金额高达75亿元，退保率为45.12%。（每日经济新闻）

## 公司新闻

### ■ 中华人寿3亿元增资获批

近日，国家金融监督管理总局北京监管局发布行政许可信息，中华人寿获批增资3亿元，注册资本金由26亿元增至29亿元。根据此前公告，本次增资，中华人寿向其股东中华保险集团和中华财险定向增发普通股3亿股，其中向中华保险集团定向增发2.4亿股，向中华财险定向增发0.6亿股，增资价格为1元/股，共募集资金3亿元。此次增资后股东持股比例不变，即中华保险持股80%，中华财险持股20%。（中国经济网）

## 财产险

### 公司新闻

### ■ 人保财险签发全国首单光伏售电信用补偿保险

近日，人保财险签发全国首单光伏售电信用补偿保险，为新能源公司光伏发电项目提供售电信用风险保障。该方案将保险机制引入光伏发电项目的电费交易流程，为电力企业的光伏售电赊销交易提供信用保险保障，确保光伏售电的销售稳定性，降低企业应收款项回收风险，减少电费回收导致的坏账损失，为电力企业的稳定效益经营提供风险保障。（慧保天下）

### ■ 太保产险落地全国首单“航运脱碳保险”

近日，中国太保落地全国首单航运业欧盟碳排放成本价格指数保险（以下简称“航运脱碳保险”），支持晟荣泽船务有限公司涉欧航行

船舶应对欧盟碳市场价格波动风险。近年来，国际航运减排规则趋严，航运业低碳管理要求不断加强。1月起，欧盟碳排放交易体系正式对航运业实施。中国太保此次推出的航运脱碳保险，针对国际航行船舶碳排放当期与远期成本错配的焦点问题，通过保险方式平抑成本跨期波动带来的经营不确定性，为相关企业提供有力支持。据悉，中国太保除了首创航运脱碳保险外，还在积极构建航运脱碳风险减量体系。（中国银行保险报）

## ■北部湾财险部分股权将被第三次拍卖

近期，北部湾财险14,595万股股权将在阿里资产司法拍卖平台上开始第三次拍卖。被拍卖的股权为广西长江天成投资集团所持有，起拍价2.03亿元。据悉，广西长江天成集团分别于2018年9月、2019年6月与广西中小企业融资担保有限公司办理股权质押担保，累计将其持有北部湾财险的14,595万股进行质押，并办理股权出质登记手续。（中国网）

# 资金运用

## 行业情况

## ■ABS一二级市场分化，保险资管资产证券化产品有望继续扩容

2024年5月，全市场共发行155期资产证券化产品，发行规模共计1,345.74亿元，环比减少13%，发行热度有所降低。银行间市场信贷ABS成交金额为102.99亿元，交投活跃度提升，交易所成交的ABS产品交易金额共计485.90亿元，交易规模有所降低。近期，由保险资管公司担任管理人的两单交易所ABS产品先后成功发行，总发行金额超过20亿元。目前保险资管公司还有储备项目，部分资产支持专项计划已

获得交易所受理，未来保险资管担任管理人的交易所ABS和REITs产品或进一步扩容。（财联社）

## ■超长期特别国债火热发行 多家保险机构“抢票”进场

近日，正在发行中的超长期特别国债不仅受到个人投资者热捧，“配债主力”保险资金也积极参与。在20年期、30年期超长期国债发行中，不少保险资金已入场。（证券时报网）

## ■险资接连举牌A股：外热内稳的回归

2024年以来，险资先后4次举牌A股上市公司，已达2022年全年举牌次数。业内人士认为，险资举牌上市公司是基于自身配置需求及上市公司配置价值进行的长期投资。此外，从会计准则维度来看，险资举牌上市公司具有平滑利润波动作用。而在举牌热度回升的背后，险资举牌风格趋稳。举牌领域从过度集中变得更为广泛，标的涉及基建、信息、环保、新能源等行业；资金来源更加多样化，不再与万能险账户有关，大多来自“自有资金”或“保险责任准备金”等。业内人士认为，近期召开的中央政治局会议提出“壮大耐心资本”，新“国九条”也提及引导险资入市，预测下半年险资仍有望加大权益投资力度，其中高股息、低估值、低波动、高ROE资产将更受青睐。（和讯保险）

# 境外市场

## 同类机构动态

### ■ FDIC：投保金融机构报告净利润642亿美元

2024年第一季度，向美国联邦存款保险公司FDIC投保的4,568家商业银行和储蓄机构报告的净利润为642亿美元，比上一季度增加284亿美元，增长79.5%。这一增长主要是由于非利息支出下降（减少225亿美元，下降13.3%）、非利息收入增加（增加103亿美元，增长15.2%）以及拨备费用减少（减少43亿美元，下降17.3%）。行业的资产回报率（ROA）为1.08%，高于上一季度的0.61%，但低于去年同期的1.36%。（FDIC官网）

## 政策风向

### ■ 新加坡：新加坡金管局将《公平交易指南》适用范围扩展至所有金融机构和服务

近日，新加坡金融管理局MAS发布更新版《公平交易指南》。一个关键变化是，指南的适用范围扩展至所有金融机构及其向客户提供的产品和服务。MAS在声明中表示，更新后的指南旨在提高公平交易标准，改善客户与金融机构打交道的体验。金融机构需在产品生命周期的各个阶段或提供服务时，融入公平交易的关键原则。该指南最初于2009年根据《金融顾问法》引入，涵盖了投资产品的选择、营销和分销，以及这些产品的售后服务。（Asia Insurance Review）

## 公司新闻

### ■ 韩国保险公司2024年第一季度净利润同比下降11%

2024年第一季度，韩国保险公司的净利润较上年同期下降11%。韩国22家寿险公司和31家非寿险公司的综合净利润为4.84万亿韩元（约合35.5亿美元），较去年同期减少6,050亿韩元，降幅达11.1%。韩国金融监管机构表示，净利润下降的主要原因是高利率导致保险公司金融资产贬值，投资回报下降。截至3月31日，寿险公司的保费收入为1.25万亿韩元，同比增长1.7%，非寿险公司的保费收入为3.05万亿韩元，增长27.9%。截至3月底，韩国保险公司的整体资产回报率为1.58%，比去年同期下降0.27%；总资产为1,222.6万亿韩元，比去年同期减少2万亿韩元，降幅为0.2%。（保观公众号）

## ■ 苏黎世保险利用人工智能革新寿险承保

近日，苏黎世保险与悉尼科技大学合作，开发了人工智能模型，简化寿险承保流程。模型通过分析过去七年匿名数据，处理时间从22天缩短为即时。首席数据官John Kim表示，人工智能使苏黎世在客户需要时提供保障，并推动其成为领先的数字保险公司。模型将补充现有承保团队在承保方面做出的决策，并用于发展其他预防性健康等服务。（保观公众号）